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У якасці асноўнай мэты Канцэпцы я 
эстэтычнага вы хавання  прадугледжвае 
«гарманічнае духоўна-эстэтычнае фармі- 
раванне асобы» ва ўмовах дэмакратыч- 
нага грамадства з яго гуманістычнай 
накіраванасцю і прыматам агульначала- 
вечых каштоўнасцей. Пад гармоніяй ра- 
зумеецца арганічнае спалучэнне рацыя- 
нальна-разумовага разв іцця  чалавека з 
эмацы янальна-вобразны м  развіццём яго 
асобаснай структуры. Адсюль асноўная 
задача эстэтычнага вы хавання — мэта- 
накіраванае развіццё рознабаковых якас- 
цей чалавека, перш за ўсё эмацыяналь- 
на-вобразнага складальніка . Прычым ад 
эфектыўнасці эстэтычнага выхавання за- 
леж ы ць ступень духоўнай дасканаласді 
чалавека [2].

Эстэтычнае выхаванне ўяўляе сабой 
ирадэс ф арм іраванн я  і разв ідця  эстэ
ты чнага патэнцы ялу , я к і  ўклю чае ад- 
паведныя патрэбнасці асобы, пачуцці і 
густы. Такое тлум ачэнне п ан яц ц я  пра- 
дэсу дапам агае  растлум ачы ць  прыроду 
творчасці, яе  пачуццёва дасканалую ас- 
нову.

Кожны чалавек здольны атрымліваць 
эстэтычную асалоду пры рэалізадыі сваіх 
здольнасцей, таму асноўнай задачай эс
тэтычнага выхавання з ’яўляецца фарміра- 
ванне эстэтычных адносін у грамадска 
знаЧнай стваральніцкай дзейнасці. Такім 
чынам, чалавек ператвараецца ў творцу 
эстэтычных каштоўнасцей, пастаянна су- 
адносячы змест з гарманічнай формай, 
развіваючы пры гэтым адпаведны густ і 
пачуццё меры [1].

Адным са сродкаў эстэтычнага вы ха
вання з ’яўл яецца  м астацкае  развіццё 
асобы. Асноўная мэта м астацкага раз-

віцця — м аксімальнае развідцё духоў- 
нага свету чалавека, фарміраванне ў яго 
высокага ўзроўню м астацка-вобразнага 
м ыслення, акты ўны х творчых адносін 
да ж ы цця .

У працэсе эстэтычнага выхавання 
дзяцей і моладзі значная  роля нале- 
ж ы ць  навучальны м  і вучэбна-выхаваў- 
чым установам. У м атэры ялах гэтага 
арты кула хацелася б падзяліцца  з чы- 
тачамі звесткамі аб асаблівасцях эстэ
тычнага вы хавання моладзі ў сферы 
дзейнасці п азаш кольны х  навучальных 
устамоў, у першую чаргу цэнтраў эстэ
тычнага вы хавання, дамоў народнай 
творчасці і рамёстваў.

3 другой паловы 1990-х гг. у нашай 
рэспубліцы пачала а ж ы ц ц яў л яц ц а  рэар- 
ганізацыя ўстаноў, як ія  займаліся праб- 
лемамі разв іцця  народнай творчасці. 
Былі л іквідаваны  рэспубліканскія дамы 
народнай творчасці і мастацкай  сама- 
дзейнасці, што куры равалі гэты пласт 
духоўнай культуры на працягу многіх 
дзесяцігоддзяў . П ерапы ніл і дзейнасць 
ш м атл ік ія  творчы я клубы, я к ія  выра- 
шалі цэлае кола задач мастацка-творча- 
га і вы хаваўчага  к ірунку , зм енш ы лася 
колькасць студый выяўлепчага мастацт
ва пры прафсаюзных клубах і дамах 
культуры. Формы к іравання  працэсам 
развіцця народнага мастацтва, я к ія  вы- 
карыстоўваліся на працягу  многіх дзе- 
сяцігоддзяў, паступова саступалі месца 
новым метадам арган ізацы і масавага 
руху ў засваенні, захаванні і развіцці 
нацы янальны х мастацкіх  каштоўнасцей.

Абласныя цэнтры народнай творчасці 
(навукова-метадычныя цэнтры народнай 
творчасці і культасветработы), як ія  пра-
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цягвалі пргщаваць у новых умовах, ак- 
цэнтавалі ўвагу на рабоце раённых 
цэнтраў народнай творчасці пры аддзе- 
лах культуры. У раённых гарадах, га- 
радскіх пасёлках , у саўгасах і калга- 
сах арган ізоўвал іся  дамы рамёстваў, 
цэнтры народнай творчасці, дамы май- 
строў. У сваёй. дзейнасці яны  аб’ядноў- 
валі не толькі вопы тны х, вядомых у 
рэспубліцы народных майстроў, але і 
моладзь, ш кольнікаў і дзяцей дашколь- 
нага ўзросту.

За апошнія дзссяць год у Беларусі 
створана і паспяхова ф ункцы яніруе 
звыш за 50 дамоў і цэнтраў рамёстваў. 
Толькі ў Віцебскай вобласці працуе 
20 адпаведных выхаваўча-творчых уста- 
ноў, у якіх  дарослымі і дзецьмі засвой- 
ваюцца разнастайныя віды рамяства — 
ткацтва, вы ш ы ўка , вы цінанка , салома- 
пляценне, разьба па дрэве, ганчарства 
і інш. Так, нанрыклад, у Легіельскім 
Доме рамёстваў у 30 гуртках вядзецца 
мастацкае выхаванне як  ш кольнікаў , 
так і дарослых. Амаль 250 лепельчан 
актыўна ўліліся ў вучэбна-творчы пра- 
цэс у гэтай культурна-творчай установе. 
Дамы рамёстваў умела выкарыстоўваюць 
веды і вопыт старэйш ы х носьбітаў 
аўтэнтычнага народнага мастацтва. Н а
родный майстры адрадж аю ць яго забы- 
тыя віды і перадаюць майстэрства ма- 
ладому пакаленню.

Каб падтрымліваць цесныя творчыя 
сувязі з аддаленымі вёскамі раёна, Ле- 
пельскі Дом рамёстваў стварыў у сельс- 
кай мясцовасці філіялы. Так, у вёсцы 
Чэрцы працуе гурток саломапляцення, у 
вёсцы Валасовічы — лозапляцення, а вёс- 
ка Домжарыцы стала цэнтрам ткацтва. 
Акрамя практычнай творчай дзейнасці 
Дом рамёстваў займаедца навукова-да- 
следчай, пошукавай работай. Пастаянна 
наладжваюцца этнаграфічныя экспедыцыі 
па вёсках раёна, адш укваюдца старадаў- 
нія бытавыя рэчы і прадметы народнага 
мастацтва, як ія  потым становяцца каш- 
тоўнымі экспанатамі музея, узорамі для 
адраджэння традыцыйных відаў ткацтва, 
вышыўкі, набіванкі, ганчарных і бандар- 
ных вырабаў, пляцення — усяго таго, 
што было патрэбным у паўсядзённым 
жыцці нашых продкаў.

Н ем алаваж нае значэнне ў рабоце 
Дома рамёстваў надаецца прапагандыс- 
цка-асветным пы танням . Тут чытаю цца 
лекцыі і праводзяцца экскурсіі для жы- 
хароў Л епельш чы ны , гасцей горада і 
раёна. Работнікі Дома рамёстваў расказ- 
ваюць аб дзейнасці творчых гурткоў, 
мясцовых трады цы ях , а таксама аб на
родных майстрах, мастаках, заслужаных 
людзях раёна.

Народныя майстры, самадзейныя ма
стак! Л епельш чы ны  пастаянна прыма- 
юць удзел у абласных і рэспубліканскіх 
выставах, кірмашах і святах. Іх творчыя 
работы можна сустрэць на перасоўных 
выстаўках і ў далёкім  зам еж ж ы  — Га- 
ланды і, Ф ранцы і, Бельгіі , Германіі. 
Карціны В. Ж арнасека  і П. Жарнасе- 
ка, гл іняны я цацкі 3. Л яйко , выці- 
нанкі Л. Казачонак, вырабы з лазы і 
стружкі Л. Саланенкі, тк ан ы я  ручнікі 
II. Бабровіч і творы інш ы х мастакоў і 
майстроў з ’яўляю цца ўзорамі сапраўдна- 
га, высокага народнага мастацтва.

Дамы рамёстваў — гэта новыя вучэб- 
на-творчыя, вы хаваўчы я і арганізацый- 
на-метадычныя структуры раённага звя- 
на ў галіне народнай мастацкай  твор- 
часці і эстэтычнага вы хавання. Яны за- 
поўнілі арган ізацы йна-м етады чны  ваку
ум, як і  стварыўся пасля л іквідацыі 
рэспубліканскіх  навукова-м етады чны х 
цэнтраў народнай творчасці і культас- 
ветработы і М іж саю знага Дома сама- 
дзейнай творчасці. Дамы рамёстваў сталі 
сапраўднымі цэнтрамі народнай мастац
кай культуры. Тут развіваецца аўтэн- 
тычнае мастацтва, стваральнікамі якога 
з ’яўляю цца м ясцовы я ж ы х ар ы . Дамы 
рамёстваў абудзілі і вяртаю ць той бага- 
ты, глыбока народны патэнцы ял духоў- 
насці, як і  па прычыне згубнага ўплы- 
ву тэхнічнага прагрэсу, урбанізацыі і 
сацы яльны х змен у сучасным жы цці 
грамадства, здавалася , беззваротна мог 
бы адысці ў нябыт. Аднак сёння ўжо 
можна з упэўненасцю сказаць, што бу- 
дуць працягвацца і развівацца народныя 
м астацкія  трады цы і і што захаваецца 
надалей багацце трады цы йнай  нацыя- 
нальнай культуры, паколькі ў вывучэн- 
не, адраджэнне і захаванне нашай спад- 
чыны акты ўна  ўклю чы лася  моладзь,
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Народныя майстры Гіль Тамара Васільеўна 
і Кавалік Ніна Іванаўна, в. Талуць Вілейскага раёна

якая  пераймае духоўную эстафету ад 
старэйшых.

Некалькі гадоў паспяхова працуе 
Вілейскі раённы Дом рамёстваў. Галоўнае 
дасягненне Дома рамёстваў, як  зазначыў 
яго дырэктар С. А. Дубяга, — гэта да- 
лучэнне шматлікай колькасці дзяцей і 
дарослых да мастацкай творчасці, да вы- 
вучэння і засваення народных традыцый 
у такіх відах рамяства, як  саломапляцен- 
не і лозапляценне, разьба па дрэве, 
роспіс, вышыўка, ткацтва, бандарства і 
інш. Кіраўнікі гуртка лозапляцення — 
С. Ч. Макарэвіч Ю. М. Ільін, 
гуртка саломапляцення —
Ю. В. Смолік і іншыя шчодра 
дзеляцца творчым майстэрствам 
з выхаванцамі. А крамя таго,
Ю. М. Ільін арганізаваў і вя- 
дзе гурток пчалярства, у якім  
вучні з вялікай зацікаўленасцю 
засвойваюць сакрэты гэтага 
старажытнага рамяства. Вілей- 
скі Дом рамёстваў таксама мае 
свае філіялы ў буйных населе- 
ных пунктах, што дае магчы- 
мась прыцягнуць да мастацка- 
га выхавання і творчага працэ- 
су аматараў народнай творчасці 
з аддаленых ад цэнтра вёсак.

Пры Вілейскім раённым 
Доме рамёстваў дзейнічае н а
родны клуб майстроў «Вы-

токі» , членамі якога  з яўля- 
юцца 28 дзяцей і дарослых. 
Клубам праводзіцца не толькі 
вучэбна-творчая работа, але і 
работа па выяўленні народных 
умельцаў, правядзенні выстаў, 
удзеле ў святах і конкурсах 
народнага мастацтва.

Актыўную работу па ўклю- 
чэнні ў навучальны і творчы 
працэс працаўнікоў горада і 
сяла, дзяцей малодшага ўзро- 
сту праводзяць дамы рамё- 
стваў Аршанскага, Браслаўска- 
га, В ерхнядзвінскага, Віцебс- 
кага, Гарадоцкага, Глыбоцкага, 
Полацкага і інш ых раёнаў 
Віцебскай вобласці. Гэта не 
выпадковыя кампаніі для спра- 
ваздачы раёнаў аб культурна- 

асветнай дзейнасці з насельніцтвам, а 
рэальная і паслядоўная работа сапраўд- 
ных цэнтраў творчасці, цэнтраў па вы- 
вучэнні фальклору і народных мастацкіх 
традыцый пэўнага рэгіёну, па засваенні 
і адраджэнні іх на новым вітку ж ы цця 
нашага грамадства. У кож най вобласці 
рэспублікі дамы рамёстваў працуюць па 
пэўных к ірунках і праграмах і ажыц- 
цяўляюць пастаянную сувязь з дзяржаў- 
нымі і грамадскімі ўстановамі па пра- 
вядзенні абласных і рэспубліканскіх 
свят, конкурсаў, фестываляў мастацтва.

На занятках па выяўленчым мастацтве ў Доме майстроў, 
в. Каловічы Вілейскага раёна
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Працуе гурток саломапляцення ў в. Талуць Вілейскага раёна

Вучэбна-выхаваўчыя ўстановы маюць 
даволі шырокі дыяпазон найменняў. 
Яны называю цца дамамі фальклору, 
цэнтрамі ф альклору, дамамі народнай 
творчасці. Напрыклад, у Акцябрскім ра- 
ёне Гомельскай вобласці працуе Прата- 
саўскі Дом народнай творчасці, які 
аб’ядноўвае 40 народных майстроў, спе- 
вакоў, музыкантаў і інш. Распаўсюджа- 
нымі відамі народнай творчасці тут з ’яў- 
ляюцца ткацтва , пляценне, вы ш ыўка, 
сталярства, цяслярства.

У апошні час у рэспубліцы функцы- 
яніруе, як  ужо адзначалася, звыш 
за 50 дамоў (цэнтраў) рамёстваў (з іх 
17 — сельскіх), 30 дамоў (цэнтраў) 
фальклору, 43 школы народнай творчасці. 
Так, у Віцебскай вобласці налічваецца 
20 дамоў рамёстваў, у М інскай — 8, 
Магілёўскай — 10, Гродзенскай — 7, 
Брэсцкай — 5. Утвараліся яны неадна- 
часова. Так, напрыклад, Асіповіцкі Дом 
рамёстваў працуе з 1994 г. Ён аб’ядноў- 
вае 45 майстроў па пляценні, ткацтве, 
мастацкай апрацоўцы дрэва, ганчарстве. 
Акрамя таго, тут працуюць 4 гурткі дэ- 
каратыўна-прыкладной творчасці і сту- 
дыя выяўленчага мастацтва.

развітую 
турным і

Як гарадскія, так і сельскія 
дамы рамёстваў з ’яўляюцца не 
толькі цэнтрамі эстэтычнага вы- 
хавання дзяцей і юнацтва, але 
і сапраўднай школай навучан- 
ня, трансляцыі традыцый на
роднага мастацтва маладому па- 
каленшо ў наш складаны тэх- 
накратычны век. Менавіта дамы 
рамёстваў (дамы народнай твор- 
часці, фальклору) з ’яўляюцца 
сучаснай мадэллю ўстановы 
культуры, якая найбольш эфек- 
тыўна рэалізуе задачы актыўна- 
га ўключэння людзей у эстэ- 
тычна-пазнаваўчы і мастацка- 
творчы гірацэс. Яны з ’яўляюц- 
ца той першапачатковай мастац- 
ка-культурнай акадэміяй, што 
выхоўвае адукаваную і высока- 

ў эстэтычным, мастацкім, куль- 
маральным сэнсе асобу.

Сардэчна запрашаюць на свята 
народнай творчасці ў Дом майстроў, 

в. Каловічы Вілейскага раёна
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